

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Олега Васильевича Лиманкина на тему «Система психиатрической помощи Санкт-Петербурга и направления ее совершенствования (клинико-статистические, клинико-эпидемиологические и организационные аспекты)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06. – «Психиатрия».

Целью выполненной автором работы определены эффективность работы региональной психиатрической службы мегаполиса (на примере Санкт-Петербурга) на основе комплексного анализа ее характеристик и разработана оптимальная модель современной психиатрической службы крупного региона. Актуальность темы обусловлена растущей значимостью проблемы психического здоровья населения, необходимостью совершенствования системы психиатрической помощи, применения современных её технологий. Для осуществления поставленной цели исследования автором с использованием клинического, клинико-статистического, клинико-эпидемиологического и аналитического методов был изучен большой материал, включавший данные статистических отчетов психиатрических учреждений Санкт-Петербурга за 24 года, обширные данные официальной государственной статистики. Несомненным достоинством работы является то, что анализ показателей состояния психического здоровья населения и деятельности региональной психиатрической службы региона проводился в сопоставлении с соответствующими общероссийскими тенденциями и показателями.

Результаты исследования позволили определить наиболее важные показатели состояния психического здоровья населения Санкт-Петербурга в динамике за 24 года - рост первичной заболеваемости психическими расстройствами, изменение структуры общей заболеваемости, рост числа инвалидов вследствие психических заболеваний и показателей первичной инвалидности, сохранение общей численности внебольничного контингента больных при уменьшении в нем доли диспансерного наблюдения. С помощью регрессивного анализа был составлен прогноз роста уровня общей заболеваемости психическими расстройствами и сохранения уровня инвалидности вследствие психических заболеваний до 2025 года.

В исследовании наглядно показано, что психиатрическая служба Санкт-Петербурга характеризуется более высоким, в сравнении с РФ в целом, уровнем обеспечения кадрами, психиатрическими койками, развитостью амбулаторных форм помощи, сравнительно хорошей материально-технической базой учреждений; при этом в качестве актуальной проблемы городской психиатрической службы указана диспропорция в развитии учреждений различных районов города. С помощью корреляционного анализа установлены наиболее значимые связи между медико-демографическими, клинико-статистическими, клинико-эпидемиологическими индикаторами и результатами деятельности региональной психиатрической службы. Вме-

сте с тем, отмечено, что показатели деятельности психиатрической службы Санкт-Петербурга не в полной мере соответствуют имеющемуся кадровому и ресурсному потенциалу.

Важной частью исследования следует считать изучение мнения специалистов, участвующих в оказании психиатрической помощи, а также ее пользователей о состоянии и перспективах развития психиатрической службы региона. При проведении этого важного исследования были использованы социологический, аналитический, математический методы, метод экспертных оценок, метод анализа иерархий. Анализ результатов опроса проводился с использованием метода анализа иерархий, что позволило получить объективные количественные оценки весомости наиболее важных аспектов деятельности психиатрической службы. Установлено, что значительная часть пользователей помощи не удовлетворена ее объемом и качеством, отрицательно относится к тенденции сокращения стационарных коек и расширения внебольничной помощи, отдает предпочтение институциональным формам помощи. Сотрудники психиатрических учреждений считают основным направлением повышения качества психиатрической помощи улучшение ресурсного обеспечения службы, сдержанно относятся к проводимым организационно-структурным переменам, неоднозначно воспринимают тенденции развития психиатрической службы в рамках её общественно-ориентированной модели.

Оригинальной частью исследования является впервые выполненный анализ имевшихся региональных программ развития психиатрической помощи за анализируемый период. На основе проведенного анализа автор доказал, что региональные программы развития психиатрической помощи должны основываться на комплексном анализе показателей состояния психического здоровья населения и деятельности психиатрических служб. Автором подчеркнута, что приоритет должен отдаваться наиболее эффективным и менее затратным формам ее оказания, опережающему развитию амбулаторного звена психиатрической помощи, межведомственному взаимодействию и интеграции психиатрической службы с другими звеньями регионального здравоохранения и социальной защиты.

На основании результатов проведенного комплексного исследования автором разработаны принципы построения оптимальной модели психиатрической службы крупного региона, включающие организационный, профилактический, экономический аспекты, подходы к формированию системы качества психиатрической помощи и управления службой, разработаны рекомендации по применению в психиатрической практике предлагаемой автором модели помощи..

Выбор материалов и методов исследования полностью соответствовал его задачам. Степень достоверности результатов работы определяется достаточным объемом клинико-статистических и клинико-эпидемиологических данных психиатрической службы Санкт-Петербурга и РФ за период 1991-2014 гг., а также репрезентативностью выборки респондентов (647 чел.). Используемые методы статистической обработки были адекватны поставленным задачам, при этом полученные данные сопоставлялись с данными других исследователей.

Научная новизна проведенного автором исследования заключается в том, что его результатом явилась разработка, с позиций системного подхода, оптимальной модели современной системы психиатрической помощи мегаполиса. В частности, проведен комплексный анализ показателей состояния психического здоровья населения; с помощью методов математического моделирования построены прогностические модели общей заболеваемости психическими расстройствами; проведен комплексный анализ деятельности сети психиатрических учреждений; с использованием корреляционного анализа установлены наиболее значимые связи между медико-демографическими индикаторами и результатами деятельности региональной психиатрической службы; усовершенствована методология опроса специалистов психиатрических служб и пользователей психиатрической помощи; разработаны рекомендации по совершенствованию региональной психиатрической службы на основе развития общественно-ориентированных форм помощи.

Практическая и теоретическая значимость работы определяется решением важной клинической и социальной проблемы совершенствования системы психиатрической помощи. Примененный в работе системный подход дал возможность разработать оптимальную модель организации психиатрической помощи крупного региона. Полученные в исследовании данные и вытекающие из них практические рекомендации позволяют повысить эффективность и качество психиатрической помощи, определить конкретные резервы ресурсосбережения, повысить уровень доступности помощи, качество жизни пациентов.

Практическая значимость работы определяется тем, что разработанные в исследовании методические подходы внедрены в практику работы психиатрических учреждений ряда регионов, использованы при разработке и реализации программ развития психиатрической помощи Санкт-Петербурга в 2009-2014 гг., используются в работе Комитета по здравоохранению Санкт-Петербурга.

Представленные в автореферате научные данные и положения четко изложены и обоснованы, выводы логично вытекают из представленных результатов исследования и в полной мере отражают сформулированные цели и задачи исследования. Принципиальных замечаний к автореферату нет.

Таким образом, можно заключить, что автореферат диссертационной работы О.В. Лиманкина «Система психиатрической помощи Санкт-Петербурга и направления ее совершенствования (клинико-статистические, клинико-эпидемиологические и организационные аспекты)» отражает самостоятельность и новизну проведенного масштабного научного исследования, имеющего значение для научной и практической психиатрии. Насколько можно судить по материалу предоставленного автореферата, в диссертационной работе поставлена и решена важная научная проблема – построение модели психиатрической помощи населению крупного региона.

Выполненная работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук (п.9 и критериям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней,

утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г.), а ее автор, О.В. Лиманкин, заслуживает присуждения ему искомой степени по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Заведующий кафедрой психиатрии,  
наркологии, психотерапии с курсом  
общей и медицинской психологии  
Медицинской академии имени С.И. Георгиевского  
ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского»  
Доктор.медицинских.наук профессор  
В.А. Вербенко



21 марта 2016 г.

Подпись доктора медицинских наук, профессора Вербенко В.А. заверяю  
Секретарь ученого совета  
доктор мед.наук, профессор



Шибанов С. Э.



Медицинская академия имени С.И. Георгиевского ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского»  
Российская Федерация, Республика Крым, 295006, г. Симферополь, бульвар Ленина, 5/7.  
Тел.+7 (3652) 554-911, office@csmu.strace.net, www.ma.cfuv.ru.